莫言写于20世纪80 年代的小说"红高粱家 族"(包括《红高粱》《高 粱酒》《狗道》《高粱殡》 《奇死》五部)以汪洋恣 肆之笔全力张扬中华 民族的旺盛生命力,字 里行间涌动着难以阻 遏的炽热激情,在姿情 任性中腾舞起力的漩 涡和诡奇的魔幻,堪称 当代文学中划时代的 史诗精品。

●当阅读并体味着莫言 "红高粱家族"提供的这些艺术 景观时,每一个读者都会深切 而强烈地感受到由这种野蛮粗 粝的美所传达出的狂傲刚勇的 生命元气和强力

在这个极为独特的文学王国 "高密东北乡"里,一切似乎都表现 出一种异常的性质——这里的土 地是燃烧着怒火的狂暴的海洋,这 片土地上发生的一切搏战,呈现出 惊心动魄的残酷和原始性的野蛮, 生存在这方水土中的人们,大都敞 开着一种自由放纵、无可禁束的原 朴生命形态,甚至连这里的自然景 物,也都散溢出雄武浑莽的粗犷气 息……当阅读并体味着莫言"红高 梁家族"提供的这些艺术景观时, 每一个读者都会深切而强烈地感 受到由这种野蛮粗粝的美所传达 出的狂傲刚勇的生命元气和强力。 正是这种充盈的生命元气和强力, 构成了莫言"红高粱家族"小说生 命意识的个性表现形态,引领我们 以整个身心去欣然呼应这个世界 中灿烂喧闹着的一切生命律动。

莫言的"红高粱家族"所着力 表现和强化的生命意识,侧重于对 性与爱这一生命自然性的发掘。作 者激情洋溢地渲染描绘着由那种 毫无遮掩的生命欲望和原始本能 冲动所释放出的强悍狂浪的生命 能量、生命元气和生命强力,绘制 出一幅幅故土高密东北乡人事景 物的生命图画,弹奏着北方农民蓬 勃生力的热情礼赞,以此来鄙弃一 切传统文化的文明的伪饰,呼唤和 激策着在传统理性禁束下与现代 生存困扰中逐渐衰弱的广大国民 感性生命力的复活。

莫言从红高粱家族中那些情 感热烈狂放、气性强悍坦荡的爷爷 奶奶们身上,发现了未受虚伪文明 桎梏的原朴鲜活的生命激情。"我" 的爷爷余占鳌,每每被生命对自由 的渴想驱动得不能安生也不肯安 生。面对各种压制和束缚他奋起反 抗,凡事总是要斗勇争强。在爱欲 冲动的支配下,他近于狂暴地抢占 了奶奶的肉体与灵魂,并进而杀死 了奶奶婆家的父子和胆敢侮辱奶 奶的土匪白脖子。这种直率而粗鲁 的领会生命的方式,固然体现了一 种最朴素的人之尊严,但更体现了 一种强烈的人类情爱本能冲动的 勃勃活力和一种痛快淋漓自由放 浪的人生态度。而奶奶们的形象则 无疑更为迷人。她们仿佛是草泽山 林的精灵,真率而放浪、柔媚而刚 强、焕发着勃郁强旺的野性之美。 《红高粱》中的奶奶,无论是"渴望 着躺在一个伟岸男子怀抱里缓解 焦虑消除孤寂","痴迷地呼吸着这 男人的气味",还是那许多在"我" 看来浪漫美丽无比的"花花事儿 显然都源自一种强烈的对性爱渴 求的生命激情;也是出自同一原 因,"我"的二奶奶才为爱情负屈忍 辱而义无返顾……这种对情爱性 爱大胆热烈的追求,以一种巨大的 力量,支撑起了爷爷奶奶们在艰难 困苦境遇中不断提升自我人性的 一种原动力。而当这种追求的实践 融入了当时当地的文化、生活形态 而成为一种社会化行为时,爷爷奶 奶们生命自然性的实践行为(对性 与爱的追求),便升华成一种人性 的价值和民族性格的意义,闪烁出 生机勃旺、自由不屈的民族灵魂之 光和崇高神圣的人性之光,张扬着 辉煌灿烂的力之美。

当莫言把爷爷奶奶的爱情行 为抽象概括为一种人生经验和历 史精神时,显然寄寓着自己对现实 中人们日渐虚弱的生命意识的理 性反省。他正是从对爷爷奶奶形象 的激情创造中,体验到从社会的扭 曲中回复原生状态、回复人性如初 的生命的大喜悦大幸福,从而实现 了在现实中难以实现的灵魂对自

是一种真正的别无选择。莫言非此 无以发抒他久存于心的人生大悲 哀(这种悲哀实际上被广泛的人生 所共同感受着),无以宣泄他被传统 伦理和现代文明压抑的活泼热辣 的生命激情。

●生命意识的激情挥洒和 英雄血性的恣肆飞扬,赋予"红 高粱家族"小说以博大深邃的 生命厚重感和明亮澄澈的人性 自由度

莫言出生于山东高密农村,家 境贫寒,从小就浸泡在吃苦劳作之 中,深切体验到了农事的艰辛和生 活的磨难——春天的饥饿、冬天的 严寒和年复一年的贫穷,密密笼罩 在他和乡亲们头上,一种巨大的忧 郁和压抑感,在他幼小心灵中扎下 了深厚的根基。莫言幼年时曾听乡



亲们讲述关于北方农民、关于家族 历史的传奇故事——在这片民风 悍野、盗匪丛生的北方原野上,历 来多慷慨悲歌之士、多复仇雪耻之 举,曾经演绎出一桩桩惊天地泣鬼 神的英雄业绩。这又使幼小的莫言 生发出一种英雄崇拜心理,对雄强 勇武血性方刚的原朴民风民情充 满了渴望与神往。但他在现实中每 每看到的却是乡亲们的保守、麻 木、愚昧、驯顺、沉默坚忍的无奈情 状,这使他对乡村现实产生了一种 既爱又恨的复杂情绪。莫言十几岁 时离开乡村,先是做工后又参军,开 始了城市生活。封闭、保守、落后的 乡间生活与开放、繁华、文明的城市 生活的巨大反差,使莫言承载着沉 重的心理负荷——他既为乡亲们深 感委屈和悲凉,又强烈地反感于城 市文明的混乱和虚伪。由焦虑着从 乡村到城市普遍呈现出的"种的退 化",他逐渐生成一种清晰的理 —要从历史烟尘中寻找古老民 族的激情与雄性,来重新激活现实 人生的生命热情与元气,重铸中华 民族精神品格。对此,莫言曾写下一 段极为精彩的概括性文字:

我终于悟到:高密东北乡无疑 是地球上最美丽最丑陋、最超脱最 世俗、最圣洁最龌龊、最英雄好汉 最王八蛋、最能喝酒最能爱的地 方。生存在这块土地上的我的父老 乡亲们,喜食高粱,每年都大量种 植……他们杀人越货、精忠报国, 他们演出过一幕幕英勇悲壮的舞 剧,使我们这些活着的不肖子孙相 形见绌。在进步的同时,我真切地 感到种的退化

这段看似矛盾百出、莫名其妙 的话语,正是莫言的一个庄严宣 告,也是一个明确的创作目标一 他要用文字复活祖辈先人们在历 史烟尘中闪烁着的血性刚骨的史 诗灵魂,复活其高扬于僵死虚伪的 伦理形式之上的在扭曲中蓬勃生 成的人性,和由此标示出的性情的 真与生命的善,复活其超越苦难、 抗击绝望的英勇无畏的气概与精 神,给自己也给所有被伦理纲常、 被文明虚饰所禁锢逐渐失去了生 命雄风血性的现实中人,一个警醒 一个召唤一个激策。

正是这种生命意识的激情挥 洒和英雄血性的恣肆飞扬,赋予 "红高粱家族"小说以博大深邃的 生命厚重感和明亮澄澈的人性自 由度。它引发我们从形而上的深层 精神截面,对人生真谛、对民族机 体中蕴藏的强悍内聚力的深入思 索探求,并引发我们去把握和领悟 莫言由此种历史感悟所标示出的 一种文化的审美的深刻独特性。

"红高粱家族"的小说世界,是 -个鲜活丰盈的艺术感觉世界,其 中跳荡着经由声、光、色、形全面呼 应表现的感性生命形象。其间涂抹 出来的高密乡土的景物风情-一望无际的翻腾着绿涛红浪的高 粱,那闪烁其间的璀璨阳光,既是宇 宙大灵的幻化,更是民族生机的表 征,充满着狂放恣肆、热烈奔放的自 由生命的色调和气势。它显然是被 情绪化、魔幻化、人格化了的诗性形 象,早已不再是单纯的自然景观。在 个性与气质上,它已成为人物精神 的外延,甚至成为人物灵魂和血肉 躯体的一部分,呈现出厚重充实的 生命质感,并指向象征中的精神价 -象征英雄主义、象征决绝复 仇、象征坚韧不屈、象征我们中华民 族雄强勇武的精神气质。

●莫言融书卷气与口语化 为一体的语言风格,既天马行 空又脚踏实地,既暴躁凌厉又 沉厚绵软,既灵动飞扬又凝重 粘滞……

莫言的语言永远带着生命的 鲜活和生动,永远喧嚣着激情的沸 腾和飞扬。无论写实无论抒情、无 论想象无论联想,也无论警策无论 嘲骂、无论笑谑无论揶揄,更无论 夸饰无论渲染、无论强调感官印象 或放纵感觉爆炸,点笔运语总是奇 峭而洒脱、吊诡而绚烂,选辞构句 都极力保持生活的原生形态与情 味,同时又杂糅拼接了许多词赋式 的语句以及典雅的文言甚至欧化 句法,真正是魔幻诡奇无拘无束。 如:

余占鳌把蓑衣脱下来,用脚踩 断了数十根高粱,在高粱的尸体上 铺上了蓑衣。他把我奶奶抱到蓑衣 上。奶奶神魂出舍,望着他脱裸的胸 脯,仿佛看到强劲剽悍的血液在他 黝黑的皮肤下川流不息……奶奶心 头撞鹿,潜藏了16年的情欲,迸然炸 裂。奶奶在蓑衣上扭动着。余占鳌一 截一截地矮,双膝啪哒落下,他跪在 奶奶身边,奶奶浑身发抖,一团黄色 的浓香的火苗,在地面上毕毕剥剥 地燃烧。(《红高粱》)

狂热的、残酷的、冰凉的爱情= 胃出血+活剥皮+装哑巴。如此循环 往复,以至不息。(《高粱殡》)

八月深秋,无边无际的高粱红 成汪洋的血海。高粱高密辉煌,高 梁凄婉可人,高粱爱情激荡。秋风 苍凉,阳光很旺,瓦蓝的天上游荡 着一朵朵丰满的白云,高粱上滑动 着一朵朵丰满白云的紫红影子。 《高粱酒》)

这种融书卷气与口语化为一 体的语言风格,既天马行空又脚踏 实地,既暴躁凌厉又沉厚绵软,既 灵动飞扬又凝重粘滞,既狂浪粗粝 又敛约细密,既粗朴俗白又雅驯精 致,既远兜远转旁敲侧击又开门见 山鞭辟入里,将许多本不协调的审 美元素奇妙地杂糅一体且浑然天 成,直读得你激情澎湃手舞足蹈, 甚至忘乎所以若醉若迷。只能从心 里一遍遍感叹:好一个莫言!好一 片"红高粱"!

(本文作者为山东省作家协会 副主席,山东师范大学教授、博导)

